

# 天增岁月人增情

□何振华

张百发这个名字的如雷贯耳,对很多 记住他的人来说,他就是当年的"青年突 击队员",杰出的劳动模范,还有呢,就 是那个要跳楼的北京市副市长。首都家产 中心在建时,他公开发誓说,如果不能按之 完工,他就从顶上跳下去,并扬言跳下 完先把那些大小头儿们推下去! 他这体 了张式经典名言,广为流传。近军山 下 说,北京数千市民自发前往八宝上 "平民市长"送行。在党的词典里,平导 好,下长是公仆。群众爱戴的领定百 姓,市长是公仆。群众爱戴的领定百 史是人民写的,民心才是一杆秤。

张百发在任时不讲官话套话,夙夜为公,兢兢业业,深受群众信赖。退下来之后,京剧舞台上下时常能见着这位有着独特魅力和情趣的老领导的身影。而能让他最大程度发挥退任后影响力的,就是扶贫公益,完全以个人名义,自掏腰包,不放

"天增岁月人增寿,春满乾坤福满门",这是人们每年辞旧迎新之际喜欢贴于门扉的一副再传统不过的春联。巧合的是,春联中"天增"二字,正是已故上海

副市长倪天增的大名;将近三十年了,倪副市长倪天增的大名;将近三十年了,倪副市长的音容笑貌及其高风亮节,并没随着岁月的流逝而淡出人心。今天,中国的手机用户已达10亿,上海的老城厢石库门也渐成一种人文记忆。但是,上海人民难以忘怀为了那"一百万门电话"的纠结和所付出的艰辛,难以忘怀毕业于清华建筑系的杰出设计师、当了市长还挤在自己老城厢的平房里熟练地给煤炉加煤饼的倪天增。

倪天增在位十年,分管城市建设,一年 365 天,天天都是他的工作日,自上任只休息过3次,又都是因病住院。组织上满足的 他希望任职期满之前有一次学习机会突发 求,安排他去中央党校学习,孰料在京突发 肌梗塞,猝然离世。1993 年,倪天增逝世一篇 年的时候,我在《南方周末》一版写过一篇增》 一书首发式上,许许多多读者冒丽排队兄 一书首发式上,许许多多读者冒丽非队兄 本书,说是分送他的几位当了官的学生,让 他们好好读一读这本书,想什么样的 导干部才是人民群众真心爱戴的。

倪天增有一子一女, 当时有人劝他, 马 上要房改了, 方案一出台, 分房就要买债 券,经济不宽裕,早点让儿子办婚房手续吧。倪天增说,"我是分管住房的副市长, 是市房改领导小组组长,上海要房改,我家 就得参加。我就是知道出台方案中分房要买 债券, 所以不让儿子现在办手续。"女儿要 结婚了, 女婿研究生毕业后仍住学校集体宿 舍,父母又不在上海,倪天增去京前对妻子 说,婚事我们要多操心,家里旧家具卖掉一 些, 腾个房间出来, 新房要简朴些。他对女 婿说,这里是你对象的家,不是副市长的 家,你要好学上进,你父母不在身边,我们 会像对待儿子一样待你的。当时谁也不相信 副市长要借钱给女儿买钢琴, 距女儿婚期只 几天,他却英年早逝,离开了他为之殚精竭 虑、深深挚爱的亲人、热土和人民。"风雨 市长、辛苦市长、平民市长",是上海人民 送给倪天增同志的由衷赞誉。

北京张百发,上海倪天增,京沪两位老市长都被老百姓拥戴为"平民市长",这是对毛泽东提出的党的领导干部不忘记自己是"从群众中来,到群众中去"的最生动、最有说服力的写照。岁月不减人情,活在老百姓心中的张倪二位,就是初心和使命最好的数数

#### ■开非闲话

## "黑罂粟"为何网上"红"?

□齐世明

"出来混,迟早是要还的"老戏骨梁朝伟、曾志伟在电视剧中多次说过,香港影片《无间道Ⅱ》中更是以浓墨重彩诠释过。作为一句热门网络用语,或可一问:"要还"什么?问号后面露出一张"风尘"脸,是郭美美!

这个一露"网红脸"即给青少年的消费与价值观带来恶劣影响的年的消费与价值观带来恶劣影响的日在北京被捕,一年后因犯开设赌场罪,被判处有期徒刑5年,并处罚金人民币6万元。5年过去,被转回原籍湖南服刑的郭美美于13日凌晨如期出狱。

"还"了"天债(人在做,天 在看;三尺之上有神明嘛)"的郭 美美,面对的是什么?

郭美美本属平凡,行为却又不 凡:父母工人,家境普通,不是平常 百姓一枚么?又因其奢侈无度、高调 炫富的举动,击中社会"普通"之软 肋,而成为不平常的"网红脸",因 "红"得暴"红"得早,而被称为"第一 网红",甚至是"开发了'网红时代' (的'鲁祖')"。

开赌局,性交易,"黑"红会 ……剥落这些"第一"的画皮,郭 美美露出的是这样一道道"伤疤"。 美大露出的是这样一道道"伤疤"。 然而,从她锒铛入狱直至此番获 释,竟还有人为"郭氏伤疤"点 赞:你看人家多能耐!本应如老鼠 过街之"呕(吐对)象",仍被一

些人当作偶像!
"能耐"是一句俗语,有遇问题可迎刃而解的本领叫"能",吃得起误解的叫"耐"。

郭美美啥能耐?有人艳羡不 已:人家20郎当岁,住大别墅, 开玛莎拉蒂、N个爱马仕包包,乘 头等舱飞来飞去,还不是大能耐?

有人拿媒体打镲:她可是各地 版面、频道的"小苹果",怎么报道都 不嫌多!离她出狱还有半年,她的名 字不是又在报摊上"飞"了? .....

笔者就纳闷了:即使不说郭美美涉及的5年罪名,便是其所掀起的乌烟瘴气,任何一个单拎出来都是尖锐的社会问题。怎么在她"还"了"天债"、满了刑期之后,还未摘掉"能耐环"、"背景圈",

俨然要"东山再起",再成风流人物?呜呼!郭美美者何美之有耶?长叹而发声者乃我国文化的"第一标准书"(唯一的极具权威的大型综合性词典)《辞海》君是也:她一举颠覆了我"干爹"辞条解释——本为义父的俗称,竟以低级以下作污秽之,罢了,简直丑不可闻,丑死了!

世间万事万物,皆怕异化、变形,遑论丑化?郭美美异化为"郭丑 丑",固非自愿,也有原因种种。

谁让"丑闻成为丑闻制造者的通 行证"?

越丑越"香",越炫丑越"红",越丑越有人(机构)追捧!这种社会病态,造就了郭美美们这样"小丑当家"。而一个追富、炫富的社会,就这样从"炫丑"走向"审丑"。

罂粟群芳谱里本无黑色花,不过,因为其令人闻风丧胆的"毒"特使,遂有"黑罂粟"之谓。郭美美就是一株"黑罂粟"。

左史(春秋时设史官名)或当问: "黑罂粟"为何网上"红"?这 是娱乐至死的年代!也是一个"网 红"得意、英雄落寞的年代么?

6月9日,同为"网红"的景础与张继科宣布分手,微博一度瘫痪。而同时官宣:"袁隆平种'海水稻',向我国十几亿亩盐碱地进军!"一个关乎13亿人粮食安全的重大事件,竟无人问津!

读此,会不会"细思极恐"?——以郭美美为"第一"的"网红"们还这样"红",值得人们考量的,还有许许多多吧。



加工权泉

田佳

#### ■八面来风

## 开拓新的人生

□弗 彗

"一日吸毒,终生戒毒"。这对一个失足的吸毒者来说,是一个严峻的考验,因为吸毒有偶尔性,但戒毒则需要持久性,它困扰着戒毒人员及其家庭。如何科学地帮助吸毒者戒除毒瘾,重新做人?它成为了禁毒工作一个永恒的话题。近年来,虹桥镇社工一直积极探索戒毒模式,给予戒毒人员进入社会后续综合评估干预服务,将一个个迷失方向的戒毒人员拉回了正确的人生轨道,使他们告别昨天,开拓新的人生。老莫改邪归正就是一个显例。

老莫曾经是一名白领,工作惬意,家庭幸福,但由于吸毒,使他一度迷茫、恍惚,陷入人生的泥淖,打击一个连着一个向他袭来,妻子与他离婚,经济的困难,情绪的低落,亲人的唾弃,抑郁情绪使他陷入人生的低谷,甚至萌生了自杀的念头。

社工向老莫伸出了援救之手。为了解燃眉之急,社工向老莫伸出了援救之手。为了解燃眉之急,社工陪同他前往居委会申请了临时补助,缓解了其经济压力。同时,社工联系了心理咨询师为他提供定期的心理咨询,疏导其不良情绪,还找他的家人和朋友做耐心细致的引导教育工作,一起帮助他重新树立生活信心。在这种持之以恒的关心帮助下,老莫终于下定决心不再吸毒,并决定找一份工作。

起初老莫想自己创业,就业动机虽强烈,但是并不符合实际。社工与老莫讨论分析目前的状况,让老莫转变了就业的观念,先干起来,具备了一些条件之后再干自己想干的。终于,老莫找到了一份超市售货的工作。好景不长,这家超市得知老莫的吸毒犯罪史后,立马辞退之,老莫又一次陷入悲痛中。难道社会就不能给这种人一次改过自新的机会,逼得他走老路?社工多次给予心理疏导,向其解释禁毒的形势,并且帮助他联系一家快递公司。快递公司接纳了他。

虽然这一工作极为普通,且较为辛苦,但对老莫而言,生活有了保障,过上安定的日子比什么都重要。

■灯下漫笔

### 嬗变的痕迹

□沈 栖

近代中国社会的新陈代谢,有痕可寻,但这是一个大学问。笔者学力不逮,仅就国人于19世纪视西方国家由"夷"到"洋",谈些陋识,权当管窥蠡测。

应当说,历史上的中国也曾注视过本国以外的其他国家,二十四史几乎每部断代史都设有专门记载外国情况的篇目,但语焉不详,称谓不清,如"西域""大宛"等。清王朝自以为是居于他国之上的"天朝",西方各国皆视为"化外蛮夷之邦",用"夷"来泛称华夏以外一切外族的人和事,无论是政府公文用语还是民间流传,每每可见可闻"夷人""夷酋""夷船""夷

清代有"寸板不许下海"的海禁令。在那个 年代,政府不准官员与夷商往来交际,这才出现 了广东十三行这样的民间贸易。1836年、仅有 的一个港口广州落脚夷商50余家,英国为31 家,以贩卖鸦片为主。道光年间厘定的种种"防 范夷人章程",诸如"禁在广州过冬""不准汉 人借领外夷资本""禁雇汉乳妈及买汉婢""禁 进省城"等,昭示出清王朝对夷商的轻蔑和限 制;乾隆诗云:"间年外域有人来,宁可求全关 不开", 拒夷于门外似成为一种国策, 表现了对 西方人叩关的疑忌和不屑。道光、乾隆的基本精 神就是通过限扼中西来往以守"夷" 界,与之相伴的是天朝尊严和虚骄意识,以夏傲 夷的观念经由排外思想而进至近代民族主义。就 连思想较为开明的曾国藩镇压太平天国的《讨粤 匪檄》,也首先以"窃外夷之绪"作为讨伐之辞。 第一次鸦片战争之后,曾国藩还在家书和日记中 多次痛骂"英夷性同犬羊",第二次鸦片战争后, 他由阅历和观察转变了观念, 赞誉西人"素重信 义",见识也近乎事理。

1858年(清咸丰八年)6月26日签订的中中《天津条约》第51条规定: "嗣后各式的中文《天津条约》第51条规定: "嗣后各是提不文,无论京外,内叙英国官民,其实,之被判了死刑!其实,字"。"夷"字被判了死刑!其实,实施为争端的焦点、其使用(如外交照与方文件)受到限制也不止是英国。"夷"字随之转义,内涵也丰富场"改称"洋人","十里夷场"改称"洋人","专面而是有"关系"的冯桂芬《校长庐抗议》一书(1861年)中最能反映时代要求的两篇文变化是两事学议》和《制洋器议》。虽说这中了西西是被通中中最能反映时代要求。虽说这中了世如后更中最能反映时代更求的两篇文章化是有一些,它对中国自身而言,恰如历史界底之地,但对道。

如果说,中国称西人西事为"夷",带有浓烈的蔑视甚或仇视的色彩,那么,统称"洋"这一中性词,则是以平视甚或仰视的态度对待西人西事。太平天国干王洪仁珄在《资政新篇》中说:"凡于往来言语文书,可称照会交好、通和、亲爱等意,其余万方来朝、四夷宾服及夷狄戎蛮鬼子一切轻污之字,皆不必说也。盖轻污字样是口角取胜之事,不是经纶实际。"

作为中西文化交汇的中介之一, 洋教在近代 中国比商品和大炮更多地输来过"西学",但鉴 于它全然相悖于中国传统文化,长期受到抵制。 可以说, 西方宗教在近代中国传播的历史乃是-部"教案史"。以1861年1月总理各国事务衙 门成立为起点的洋务运动则不然。它是在民族战 争失败后由一部分当权官僚提出的"师夷之长技 以制夷"命题的载体。这些自强新政以军事工业 为第一步(如上海的江南制造局、各省先后办起 20 个机器局),修筑铁路,称"火车实西洋利 器"; 文化教育上的新设施是其仅次于工业的重 要内容 (如 1863年成立京师同文馆),打开了传 统文化之外的另一片天地; 由科技学问推而及于 上层建筑的政治体制,如马建忠《适可斋记言》所 说:"议院立而下情可达,其制造、军旅、水师诸大 端,皆其末焉者也。"文祥说:"中国天泽分严,外国 上议院、下议院之设,势有难行,而义可采取。' 有难行"是对现实的感慨,"义可采取"则是对未来 的期望, 议院之议显然超越了船坚炮利的畛域。 -这些符合时代精神的"洋化"内容标示出近 代中国的历史方向。

史实证明,洋务运动的主旨是"以中国之伦常名教为原本,辅以诸国富强之术"。清王朝恭亲王对洋务运动的总结颇为精辟:"中国之败,全由不西化之故,非鸿章之过。"洋务运动之弊乃是以新卫旧——取彼之长、守护旧物,故没能如康有为分析日本崛起所走的三部曲:变器—变事—变政,中国至多是走了前两步。

上海虹砺商务信息咨询有限公司 上海虹砺商务信息咨询有限公司 经股东会决议注册资本由原人民了 0万元减至人民币5万元。特此公司

撤销快聪网络技术(上海)有司变更登记的公告

流病三妻人特元勤的甲帽,是 查,上海市金山区市场监督管理局 决定撤销于2018年5月15日等作出的 予快聪网络技术(上海)有限公司 更登记的行政行为。特此公告

传媒 | 021-5974136 13764257378(微信同